

# 寻茶记:茶园体验

## 从树上的一片叶到杯中的一片茶

一直很想知道,赫赫有名的龙井茶为什么会这样清香甘醇。

一直也很想了解,从树上的一片嫩绿的叶芽,到杯子里的一片茶叶,“龙井”究竟经历了怎样的“华丽转身”?

戴着葛老汉花2块钱从村小卖部里买的草帽,我沿着羊肠小道跟着他的脚步上了山。远远地就能感受到绿色的魅力,一片清凉,一片香。

葛老汉不愧是爬山高手,他腿脚比我麻利得多,遇到有坎的地方,还回过来拉我一把。

上午十点的阳光,已经有点火辣辣的了,刚开始没感觉到,等到爬上半山腰,才发现已经汗湿了一片。

### 采茶太辛苦

原本以为采茶很轻松,上山采了以后才发现,这实在是个辛苦活。

“姨妈”耐心地教我:采茶的招式一般是这样的,箩筐背在左手边,两只手齐上阵,动作要又快又狠,看准茶芽赶紧下手。掐的时候要选准“尺寸”,掐一厘米半的样子就够了,这样茶叶才会外形漂亮。采茶的时候不能固定在一个地方采,要边挪动身子边采,这样可以保证采的每一棵都是最嫩的,眼睛不要东张西望,要紧盯着茶树。

就这样,采了5分钟以后,我的汗已经顺着额头往下淌,10分钟以后,我可怜的颈椎已经隐隐生疼,浑身好像有小虫子爬过一样痒得难受,还有我的胳膊,已经有点酸了,手指甲也被染上了黑绿色。

忽然,我很能理解葛老汉的两个儿子:采茶真的是太辛苦了,纯力气活,又机械又枯燥。

### 折腾两个小时,炒出36克茶叶

一上午的采茶还是有收获的,我的箩筐底部已经铺了一小层茶叶了。既然是自己亲自摘的,何不把它变成茶叶做纪念?

葛老汉很乐意教我炒茶技术。他给我戴上炒茶的白手套,从箩筐里抓了一小把,手把手教我。“茶叶要平铺在锅底,用手掌按住茶叶,沿着锅底快速滑动,最好是沿着一个方向用力,劲要均匀。”

炒了两把,葛老汉实在看不过去,干脆亲自炒了起来。第一遍炒制花了半个多小时,鲜嫩的茶叶变了颜色,但是还没完全变干,有些茶叶因为我的手法不对,被我碾碎了,葛老汉连说可惜。

炒到第四遍的时候,已经是下午四点的样子了,茶叶终于变成了干扁形,闻起来很香。到底是自己炒的茶叶啊(虽然葛老汉帮我炒了大半),我特别珍惜,捧在手里闻了半天。然后,心满意足地找来锡纸袋子,小心翼翼地将从锅底弄出来。一称,居然有36克,真了不起!

## 更正启事

2007年3月30日-4月6日本报第78期09幻彩版,名门淑女国际美容SPA会所的广告内容中,原电话需要更正:13957150888应改为13857150888

Galanz 格兰仕

## 宝宝的“三鲜风”

越来越热的天气,让当宝宝的妈妈们心情开始矛盾起来,家里刚出生不久的宝宝能不能开空调呢?开空调让宝宝凉快凉快吧,怕宝宝感冒发烧。不开空调,看着满身是汗的宝宝,又怕给孩子捂出一身痱子,而且大人们也扛不住这火炉般的高温天气。格兰仕空调产品研究人员建议,家有新生儿可以开空调,但应注意居室通风,室温保持在26℃至28℃为宜。

通常当我们感觉到热的时候,我们扇扇子,会感到很凉快,其实,扇出的风本身和我们的室温是一样的,我们觉得凉快是因为风通过我们皮肤表面的时候,会通过汗毛带走一部分热量,以达到降低体温的效果。比起成年人来,幼儿皮肤、毛孔系统发育不完善,对温度变化的反应能力比较差。如果突然

降温,毛孔闭锁不及,冷气可能从打开的毛孔乘虚而入,宝宝就可能感冒发烧。这种剧烈的温差变化还可能使宝宝的皮肤产生应激反应,毛孔闭锁,无法排汗,俗称“激着了”。所以,在炎热的夏天,如果家里有婴幼儿,在使用空调时要注意室内室外的温差不要相差太大。

儿童护理专家们说,从另一方面讲,密闭的空调房间里的劣质空气对婴幼儿的健康也有极大的伤害,而现在新出来的格兰仕光波空调“三鲜风”改变了这一现象。“三鲜风”空调利用其独有的光波装置,可将室内细菌、病菌彻底消灭,杀菌率达99.4%,解决了妈妈们的担忧,宝宝也睡得香。



选择光波 选择健康  
光波空调 格兰仕



## 寻茶记:龙井问茶

# 到哪里才能买到正宗的“西湖龙井”?

文/本报记者 钟兰 摄/任烨

龙井新茶上市,引起了众多好茶者的浓厚兴趣。朋友相聚,所有的话题也都是和茶有关。有人说,现在很难买到正宗的西湖龙井了,真不知道该去哪里买。还有人说,翁家山有农户嫌龙井不赚钱,已经开始改种安吉白茶了。

在龙井的地上改种安吉白茶,难道假龙井已经逼得真龙井无法生存了吗?到哪里才能找到正宗的“西湖龙井”?4月3日,记者决定前往翁家山一探究竟。

### 白茶原是七八年前为改良土质种下的

前往拥有5000多亩茶园的翁家山其实是件很惬意的事,长长的林荫道一直盘旋到村里,随处可见热情的村民,边炒茶边兜着生意。

问起村里的白茶,好几个村民都说不清楚。“我们这里是龙井村,不卖白茶。”

辗转又问了一圈,村里仍然没人知道此事,只好向村委会打听。等赶到地方一看,大门紧闭,连人影都看不到。“现在这么忙,大家都采茶去了,哪有时间在这里坐着。”一位50多岁的大妈告诉记者。在她的指引下,我们找到了村主任的家,可谁知道,家里同样没有人。

沿着窄窄的乡间小路一直往前走,在山势渐高的半山腰地带,终于有一位采茶工告诉了我们白茶的所在。“喏,就在山腰上,很小的一块。”这位采茶女工说,前两年就发现这一块茶叶和别的茶叶不一样,白白的,肯定不是龙井。终于找到了传说中的白茶!果然和龙井不一样,叶片泛着淡淡的白绿色,芽比龙井的要长一些。

这些茶到底是什么时候种下的?它真如外界传的那样,是主人嫌龙井不赚钱才种的么?

这块茶地边上,就是翁家山村的科技示范园。记者见到一位年纪稍长的农户正在自家田里采茶。一打听,他正是种植龙井43号的省级科技示范户王澍周。

“这块白茶不是这两年种的,早在七八年前就种下了,已经是老茶树了。很小的一块,大概只有一分多地吧。种种玩的,不是像外面说的那样。你想想看,要是连龙井都不赚钱,白茶就能赚钱吗?”王老汉觉得外面的传言很可笑。

王老汉说,“这块地已经有100多年了,土质已经变了,茶树长势没有以往好,种一点白茶可以改善一下土的品质,可能当时只是这样考虑的吧。”

下山以后,我们终于找到了村主任翁国平。他说,

这小块白茶在5000亩龙井茶园里只占很小很小的部分,确实是七八年前种下的,不是因嫌龙井不赚钱改种的。

### 有熟悉的农户指引 方能买到好茶

虽说一路上都有茶农向记者兜售茶叶,可是仍然不敢轻易购买,因为,这茶叶的确是一天一个价,光凭肉眼,实在看不出茶叶的真假。

翁国平自家也种了茶,他从房间里拿出了两包茶,一包茶叶用干净的面粉袋子装着,另一包放在塑料袋里。他问,你能辨别出这两包茶的不同吗?

用鼻子闻一闻,一样的清香。拿到眼前仔细瞅,一样的细长。实在辨不出啊。

翁国平拿了只广口杯,分别泡了一杯。记者分别喝了一口,这才发现别有洞天。原来,面粉袋子里装的是300元(收购价,市场价要500元左右)一斤的,是这两天采下来的;塑料袋子里的,是600元(收购价,市场价要1000元左右)一斤的,是3月底采的。“3月底的茶要嫩一点,茶味淡,喝起来有点回甘,这两天采的茶,叶片大一些,喝起来会浓一些。”

看来,如果不是地道的茶农,很难分辨这些茶叶之间的区别。“我们的茶叶一般都不卖给陌生人的,直接卖给茶叶商,一般人想买到很好的茶叶,估计很难。除非有熟悉的农户指引,或者直接到农户家里来买。他会告诉你各种茶的区别,价格也会公道。”翁国平建议。

### 出了农家,纯粹的龙井很难分辨了

买茶叶为何一定要有熟悉的农户指引?

有业内人士透露,市面上出售的龙井茶肯定没有农户手中的纯粹,很多茶商从农户手中收购正宗的西湖龙井茶后,再掺上浙江龙井混卖。有些甚至从富阳、建德一带购茶,混在西湖龙井中出售。所以,只有熟人介绍,才有可能买到正宗的西湖龙井。